CHEMICKE REAKCE

Chemicka reakce je proces, ktery je vysledkem vzajemného plsobeni dvou nebo vice latek,
pfi némzZ se pUvodni latky (reaktanty) méni na jiné, odlisSnych charakteristickych vlastnosti
(produkty reakce).
Rychlost chemické reakce ovliviuji tyto faktory:

e pfizniva orientace reagujicich ¢astic pri srazce

e dostatecna energie Castic latek (jejich teplota)

e velikost stycné plochy reagujicich latek

e koncentrace latek

e pfitomnost katalyzatoru

PFi chemické reakci mohou spolu reagovat latky rizného skupenstvi. Jednotliva skupenstvi se
oznacuji:

e s—solidus, pevné skupenstvi

e | —liquidus, kapalné skupenstvi

e g —gaseus, plynné skupenstvi

e aqg-—vodny roztok

Jsou-li latky, které spolu reaguji vjedné fazi, jde o homogenni reakci. Napfiklad reakce
vodiku a kysliku:

2 Ha(g) + 02(g) > 2 H0 (1)

Jsou-li latky, které spolu reaguji rlzného skupenstvi, jednd se o reakci heterogenni.
Napfiklad reakce tuhého sodiku s vodou:

2 Na (s) + 2 H,0 (1) = 2 NaOH (1) + H, (g)

Vsechny reakce mohou probihat na zakladé vlastnosti prvk(, které se fika reaktivita.
Reaktivita zavisi na shcopnosti pfijimat nebo odevzddvat elektrony za soucasného vytvareni
vazeb. Zalezi hlavné na tom, jak je zaplnéna elektrony posledni elektronova slupka. Je-li
zaplnéna zcela je prvek nereaktivni. Chybi-li v ni jeden nebo dva elektrony je prvek velice
reaktivni — ma snahu ziskat chybéjici elektrony. Je-li v posledni slupce jeden nebo dva
elektrony je prvek opét velice reaktivni — ma snahu se elektron( zbavit.

Velmi reaktivni — sodik, draslik.

Nereaktivni — neon, argon.

Chemické rovnice vyjadiuji pocatecni stav vychozich latek a konecny stav produktd.



Chemické reakce se rozliSuji podle nékterych zakladnich hledisek:

e podle skupenstvi reagujicich latek (reakce heterogenni nebo homogenni)
e podle druhu pfemény (slu¢ovani, rozklad, substituce, podvojna zaména)
e podle pribéhu (zvratné, postupné, retézové)

e podle pfitomnosti katalyzatoru (katalyzované)

e podle tepelnych zmén pfi reakci (exotermické a endotermické)

e podle druhu reagujicich latek (acidobazické neboli neutralizac¢ni)
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Podle druhu chemické premény se chemické akce daji rozdélit na:

o reakce slucovaci (syntézy) — dvé nebo vice latek se slouci v jednu

e reakce rozkladné, pfi nichz se jedind vychozi latka rozloZi na dvé nebo vice latek

e reakce vyménné (substituce), pfi nichZ se prvek nebo skupina prvk(i v molekule slouceniny
vymeéni za jiny prvek nebo skupinu prvkd

e reakce podvojné, pti nichZ ze dvou rliznych vychozich latek vznikaji opét dvé nové latky



syntéza (slu¢ovini)
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Podle pribéhu se daji chemické reakce rozdélit na:

e zvratné reakce, které probihaji bud obéma sméry soucasné a stejnou rychlosti nebo za

urcitych vlastnosti jednim smérem rychleji
e postupné reakce, pfi nich vznikaji meziprodukty

zvratna reakce

amoniak chlorovodik chlorid amonny

NH, + HCL.._"NH“CI

postupna reakce

In+ -’IHNOg—l'*ZIl(Nogj7 + ZNO3 +2H,0

se skldadd z téchto reakci:

Zn + 2HNO, —» +2NO, +H,0

[ZnQ]+ 2HNO, —= Zn(NO,), +H,O

Katalyzované reakce jsou chemické reakce, které probihaji za pfitomnosti katalyzatord. Katalyzator
je latka, kterd ovlivije rychlost reakce. Katalyzator se reakce zucastriuje, ale po skonceni reakce
zUstava chemicky nezménén. Katalyzatorem mohou byt rlizné kovy, oxidy, zasady, soli i jiné latky.
Katalyzatory mohou reakci urychlovat, ale i zpomalovat, pak se jim tika inhibitory.



Reakce bez katalyzitorn

SO, + 1/20,— SO,

Reakce s katalyzitorem

VJOS
sO, + 120,—2»S0,

V,0; .. katalyzdtor

wirow

kraisi cas

Podle tepelnych zmén se reakce déli na:

o exotermické, pfi nichZ se teplo uvolfiuje
o endotermické, pfi nichz se teplo spotfebovava

AH°=> 0

teplo je reakci

teplo se pri spotiebovdne
reakci |
uvoliuje

oheii (reakce latek s kyslikem) = —— — 4=
nejbéinéjsi exotermicka reakce



Neutralizace je reakce kyseliny se zdsadou, pti které vznika sul a voda.
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Ukdazky chemickych rovnic:

2CuO+C— CO,+ 2Cu
H,S + Cl, > 2HCI +S
2Na + Cl, —» 2NaCl
Vyroba olova:

2PbS + 30, — 2Pb0O + 2S
PbO+C—> Pb+CO
Vyroba zinku:

2ZnS + 30, —> 2Zn0 + 250,
/n0+C—>Zn+CO



